Differentialekvationer 11
Réknedvning 5
14.4. 2011

1. Los det linedra homogena DE-systemet

Y1 (t) = y1(t) + a(t)
Yo (t) = y1(t) + a(t).

2. S6k allménna 16sningen till DE-systemet
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3. Lat a > 0, # > 0 vara konstanter. DE-systemet

Yi(t) = —ays(t)
Yo(t) = =By (t)
beskriver antalet bakterier y;(t) och ys(t) vid tiden ¢ > 0 i en population dar

bakteriearterna fortér varandra utan att forokas. Hur forhaller sig y;(0) och
y2(0) till varandra om vi vet att y;(t) > 0 och y,(¢t) > 0 for varje t > 07

4. Sok allménna 16sningen till DE-systemet
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Tips: karakteristiska polynomet &r p(A) = —(A — 5)(\ — 2)2.

5. Sok alla l6sningar till DE-systemet

Y1 (t) = 21 (t) + ya(t)
Yo (t) = —y1(t) + 200(t).

6. Los initialvardesproblemet
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git)=10 1 -1 |5(t), 70)=(1,1,1)"
01 1

Kursprovet ordnas mandag 2.5 kl 13-15 (samtidigt kursprov i kursen Geo-
metri). Alternativt provtillfille arrangeras vid behov (tag kontakt). Snabb
genomgang av provomradet onsdag 20.4.
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Differentiaaliyhtalot 11
Harjoitus 5
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1. Ratkaise homogeeninen lineaarinen DY-systeemi
i (t) =y (t) + (1)
Yo(t) = yi(t) + va(t).

2. Etsi yleinen ratkaisu DY-systeemille
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3. Olkoot ao > 0, > 0 vakioita. DY-systeemi

Yi(t) = —ays(t)

Yo(t) = =By (t)
mallintaa erdéssé populaatiossa bakteerien lukuméérit vy (t) ja yo(t) hetkelld
t > 0, missi bakteerikannat syovét toisiaan lisdédntymétta. Miten y;(0) ja
y2(0) suhtautuvat toisiinsa, jos y1(t) > 0 ja yo(t) > 0 kaikilla ¢ > 07
4. Etsi yleinen ratkaisu DY-systeemille

y(t).
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Vihje: karakteristinen polynomi on p(\) = —(A — 5)(\ — 2)%.

5. Etsi kaikki ratkaisut DY-systeemille

Y1 (t) = 2uy1(t) + ya(t)
Yo (t) = —y1(t) + 200(t).

6. Ratkaise alkuarvo-ongelma

1 0 0
git)=10 1 -1 |5(t), 70)=(1,1,1)"
01 1

Kurssikoe jérjestetiin maanantaina 2.5 klo 13-15 (samalla Geometrin kurs-
sikoe). Vaihtoehtoinen koetilaisuus tarvittaessa (ota yhteys luennoijaan). Kat-
saus koealueeseen keskiviikkona 20.4.



